

# 我市供水管损实现“五连降”—— 拧好“节水阀”，居民生活“高品质”

方良龙 刘思远

建设节水型城市，不光需要广大群众的积极参与，更需要供水企业的创新管理。这几年，我市围绕降低供水管网漏损率，打好组合拳，拧好“节水阀”，综合管损率持续下降。由2015年的14.73%降至今年的9.5%，实现了管损“五连降”。

“实行供水管网分区计量(DMA)是目前最有效的控制市政管网漏损办法之一。分区计量管理后，可精准掌握各区域供水数据，研判漏水位置，倒逼节约用水。”日前在市自来水公司营销分公司，营收管理科科长于宁指着电脑上的“智慧水务管理系统”告诉记者。镇江主城区供水管网被划分为591个片区，共安装801只区域表。他们每天监控DMA区域内夜间(凌晨2时至5时)最低流量的变化，如果连续3天流量有明显增加，就将水量变化信

息以“漏水信息报送单”的形式报送给公司生产安全部，由后者安排人员测漏、修复。“你看英格兰印象小区，连续3天夜间最低流量从0增加到5，我们立即上报了可疑情况。随后不久夜间最低流量又降到0，这表明管网漏损已得到控制，测漏和维修人员也很快给我们反馈了信息。”

“1-11月份，营销分公司共计报送有效漏损信息112件次，经测漏维修，平均每月可减少漏失水量50.3万立方米。”营销分公司党支部书记、经理蒋文兵说，作为公司降损的主力军，他们除了应用信息化手段做好DMA分区数据的监控，还做好表务管理、拆迁工地巡查、查处违章用水等工作，前11月共计挽回水量损失近200万立方米。

“降损党员当先锋”“一党员一线路”，党员干部主动巡查一线、包干网络。营销分公司副经理廖晓建

说，党员上线跟抄后，及时发现停水表75只，增加售水量约30.8万立方米。党员所长和客户经理主动到漏失量较大的片区巡查，共计发现漏漏104处。特别是党员、四牌楼营业部所长龚向峰通过察看水质、测算数据等方式，发现某小区水景长达8年的违规用水，经警方和城建监察支队查证后，责令小区物业公司补缴水费30万元，目前已缴纳20万元。

负责大港片区供水的新港供水有限公司，今年管损率首次低于城区，成为降损中的一匹“黑马”。“2009年接手原乡镇水厂时，这些水厂管损率高得吓人，姚桥片区管损率更是高达80%以上。如今公司管损率已实现“六连降”，每年减少漏失水量100多万吨。”新港供水有限公司经理刘菊香介绍，在市自来水公司支持下，新港公司多渠道筹集资金，大力推进农改水工程，先后对姚桥集镇、大港

港中新村、港湾花园等老旧小区管网进行改造，仅近3年就投入800万元，受益家庭达到2736户。

刘菊香欣慰地说，以前是跑冒滴漏，尤其到了冬天，屋顶水箱和立管水哗哗地往下淌，就像天女散花一样。一方面，由于维修跟不上，居民很有意见；另一方面，自来水白白地流失。改造之后，不仅带来经济效益的提升，还显著提高了百姓的生活质量。“为市民创造高品质生活，公司以实际行动践行了‘三高争’。”

市自来水公司生产安全部副主任张义表示，公司全员参与降损工作，并综合运用了分区计量、测漏维修、管网改造、打击偷盗水等多种手段。目前公司正应用科技手段升级智慧水务建设，通过在线听声音、测压力、读数据，加快供水管网运行信息可视化，以便发现更多隐蔽性的漏损，将水资源损耗降到最低。

## 快！市总工会速领老人心愿 暖！万奶奶已看上崭新电视



本报讯(胡冰心 边江)12月23日，本报“心语心愿”栏目刊登了《能否有台电视为她解解闷?》。当天上午9时许，爱心热线响起：市总工会机关支部权益部副部长胡冰心带领万奶奶的心愿，并立即前往商场采购电视机，于当天下午3点上门安装完毕。

家住宝塔路街道润州花园社区的老党员黄治礼和妻子均为耄耋老人，家中还有一个53岁、患有三级智力残疾的儿子。黄治礼的爱人万奶奶患有严重的类风湿性关节炎，手脚关节的变形和疼痛让她寸步难行，只能长期待在房间里。她希望能有一台电视，可以无聊的时候打发打发时间。

老人的心愿见报后，市总工会权益保障部负责人联系记者表示，万奶奶的心愿他们来认领，由市总工会机

关支部权益部财务部小组来完成。记者了解到，今年以来市总工会创新开展党小组“三化三有”规范化建设，推动党小组“工作目标化、责任清单化、活动特色化”，不断创新“党小组+”工作模式，党组书记牵头示范开展“党小组+暖心走访”“党小组+结对解困”活动，实实在在为困难职工家庭送去温暖和关爱。

当天下午3时，市总工会副主席解军英和工作人员带着刚刚采购的43英寸品牌液晶电视来到万奶奶家。提前预约的安装人员也上门，现场安装。不一会儿，看到电视机大屏幕播放出期待已久的电视节目，万奶奶笑了。她拉着解军英的手不住地感谢，动情地说：“没想到昨天刚刚说了我的心愿，今天就真的实现了，像做梦一样！”

心存美好，则世界温暖；心存善良，则人间大美。心怀大爱行走，你、我、他，我们一直在路上。

## 孩子打呼噜不一定代表睡得香 专家提醒：腺样体肥大影响生长发育



本报讯(王露 朱研)很多家长认为孩子打呼噜是睡得香的表现，往往不太重视。然而最近，市民赵先生发现5岁的孩子睡觉时总是张嘴呼吸，伴有打呼噜，还时不时有呼吸暂停的现象，直到前往一人医就诊才知道，孩子患有腺样体肥大。对此，一人医专家向家长们科普，儿童腺样体肥大需要及时确认治疗，否则可能会影响孩子的生长发育。

“孩子总是打呼噜，我们一开始没有太在意，后来在手机上刷到了关于孩子腺样体肥大的短视频，发现里面说的情况和孩子很像，我们就立马带孩子来检查了。”赵先生说。目前，经过简单的手术，赵先生的孩子已经康复，睡觉再也不打呼噜了。

市一人医耳鼻喉头颈外科主任马永明介绍，近4个月以来，腺样体肥大患儿超过了60例，已达到去年一年就诊患儿的数量。不过，患儿数

量的增多并不是因为发病率增高，而是因为科普腺样体肥大的短视频得到了有效传播，对此病症有所了解的家长便把孩子送来医院检查。

马永明说，腺样体是先天性免疫器官之一，主要起免疫防御功能，孩子出生时就有，10岁左右开始逐渐退化，成年后基本萎缩。腺样体肥大发病初期与感冒症状相似，往往被很多家长忽视。如果儿童时期受到感染，腺样体会肿大和发炎，也可能造成永久性的肥大。如果不进行有效治疗，很可能会影响孩子的身体发育。

如果孩子腺样体肥大没有及时发现治疗会有什么后果呢?马永明介绍，如果不治疗，严重的话孩子会长成医学上所说的“腺样体面容”，即腺样体肥大后，堵塞鼻咽部，小孩长期张口呼吸，导致面部的骨头发育异常，颌骨变长，牙齿不整齐、上翘，口唇变厚等。

记者了解到，儿童腺样体肥大可以进行腺样体切除手术，手术时间在10分钟至半小时以内。由于是全麻手术，患儿在过程中不会感到痛苦。

## 围墙拆了，“残垣断壁”数月无人管 林隐路转运站门前的“垃圾山”谁来搬?



本报讯(记者 景泊)近日，有啄木鸟热心市民向记者反映，位于林隐路转运站门前的一段院墙在几个月前被扒掉之后，大量的建筑垃圾就随意堆放在路边，一直无人清理，不仅给行人通行造成了不便，还破坏了南山风景区的环境和卫生。12月23日，记者赶往现场一探究竟。

“我们小区在林隐路附近，几个月前，林隐路转运站将挨着林隐路路边的院墙给扒掉了。但是扒掉院墙之后，满地的砖块等建筑垃圾却没人清理。”根据市民张先生的指引，当天上午，记者一来到林隐路转运站门口，就看到挨着林隐路路边的院墙已经被推倒了三分之二，只剩下墙角的“残垣断壁”，而人行道和院墙所在的地面上，胡乱堆满了大小不一的砖块和泥土，有些地方

还堆放着不少生活垃圾。附近居民告诉记者，几个月以来，转运站扒掉院墙后所产生的建筑垃圾一点都没有进行清运。“走路不方便，停个电动车也困难。满地都是碎砖块，车轮胎都能给咯碎！”

“拆了自家院墙没关系。但是取而代之的不是‘垃圾山’。再说清理这些建筑垃圾并不是一项很大的工程，这边好歹还地处南山风景区。”附近一位商家负责人表示，他们已经多次向相关部门反映，但是依旧没有动静。目前，记者已经将这里的情况通过12345政府服务热线转交给了林隐路转运站。后续情况，本报将继续关注。



景泊 摄

镇江日报社消防控制柜需更换，望有资质单位前来洽谈。截止日期2020年12月29日。联系人：张先生，电话：13815178912。

镇江日报社 2020年12月23日

## 让古籍里的文字活起来 《光绪丹徒县志》 点校本发行

本报讯(孙晨飞 戴莹)12月23日上午，由市史志办举办的《光绪丹徒县志》点校本首发式暨新闻发布会在镇江方志馆举办，正式对外发行《光绪丹徒县志》点校本。

记者了解到，光绪五年(1879年)刻本《丹徒县志》60卷首4卷，记述秦汉唐宋以来古史脉络，着重记录了清代，特别是《嘉庆丹徒县志》以后八十年的历史资料。镇江自秦以来即称丹徒，虽所属州郡名称多次更改，然丹徒作为县名基本未变；宋元以来，丹徒即为镇江府首邑，史书记叙往往府、县交叉难分。《光绪丹徒县志》虽名为“丹徒”，但保留了关于“镇江”的大量史料，是一部传承镇江历史文脉、探索研究镇江历史文化的重要文献。《光绪丹徒县志》文言文竖行直排，无标点符号，使用繁体字，且不少生僻字，今人难以通读。以致人们不能充分利用其独特的历史文化学术价值，也无从扩展其服务范围，只是长期被搁置，虽有宝贵的资源却不能有效转化。

2016年4月，市史志办委托江苏大学赵永源教授等3人团队负责《光绪丹徒县志》的点校本工作。历经五年的精心点校和专家研磨，由江苏大学出版社出版发行。全书208.5万字，分上、下两册。这是市史志办加强旧志的开发利用，自1990年出版《至顺镇江志》点校本，2014年出版《嘉定镇江志》点校本基础上，取得的又一旧志整理重大新成果。



## “校园之声”合唱比赛

12月23日，润州区首届中小学生学习“校园之声”合唱比赛在西津音乐厅举办。来自辖区17所中小学的合唱团倾情演出，展现了多姿多彩的艺术风情。据了解，本次“校园之声”合唱比赛为润州区首届，这既是一场落实“立德树人”的艺术盛会，也是校级合唱团综合实力的精彩呈现。

文雯 王云芬 摄影报道



## 为街巷保洁员 献爱心

12月22日，83岁的爱心老人王平义来到高友社区，为辖区街巷保洁员送上自己购买的挂历和茶食，让“城市美容师”们在新年来临之际，感受冬日的一份温暖。据了解，这已是王平义老人连续7年为街巷保洁员奉献爱心。

王呈 常盛杰 摄影报道

## 关爱残疾人士 共建和谐社会 “狮爱赋能 助残圆梦”文艺助残活动举行

本报讯(林兰 颜勤)关爱残疾人士，共建和谐社会。12月22日下午，中国狮子联会江苏百年润阳服务队携手京口残联、金凤凰残疾人艺术团、大市口残疾人之家，共同举办“狮爱赋能 助残圆梦”文艺助残送温暖活动。

活动在音乐声中拉开序幕，百年润阳服务队的志愿者与残疾朋友一起载歌载舞。广场舞《相遇那么美》、合唱《又见炊烟》《又见山里红》、男声独唱《美丽的草原我的家》《雁南飞》、非洲鼓演奏《生日快乐》、朗诵《中国梦》……优美动听的歌曲、轮椅上的华尔兹、充满深情的朗

诵，表达了残疾朋友对祖国的热爱、对社会大家庭的感恩，也展现了志愿者的奉献大爱、关爱弱势群体的公益情怀，整个现场欢声笑语不断。百年润阳服务队于2017年创立，是一个助残、助学、助老的公益性团队，4年来已举办各类送温暖、送爱心活动50余场，在社会上赢得了良好的声誉。目前服务队有20名成员，主要由各行各业的企业家组成。百年润阳服务队与金凤凰艺术团已联合举办了5次活动，先后为残疾朋友送上非洲鼓、水果、月饼、重阳糕等慰问礼品。活动中，百年润阳服务队向金凤凰残疾人艺术团捐赠了演出服、

表演道具丝巾，并向现场32位残疾朋友赠送了米油等慰问品，捐赠物品总价值1万多元。金凤凰艺术团于2016年7月在京口区民政局注册，是一个以公益性为主的群众文艺团体，在团长胡红锦的带领下，自创了一批有道德、有温度的文艺作品，被评为京口区优秀社会组织。胡红锦说：“百年润阳服务队与残疾朋友一起歌舞、一起欢笑，给残疾朋友送演出服装、演出道具，带给残疾朋友的是精神上的关爱，而精神上的关爱是永恒的。”百年润阳服务队的队员们还为残疾人士过了个快乐的集体生日。

## 海外台湾青少年“云中看江苏” 网上冬令营在镇开营

本报讯(谭艺婷 章邦勇)12月23日，由省台办主办、北美华人华裔寻根协会、市教育局、市台办共同承办，南京、无锡、徐州、苏州、扬州、泰州等市台办协办的2020海外台湾青少年“云中看江苏”网上冬令营活动在镇江第三中学正式开营。

此次活动是省台办继2019年成功举办首届“海外台湾青少年江苏夏令营”活动后，在全球新冠肺炎疫情蔓延态势情况下，因应海外台湾青少年需求，在全国台办系统首次

尝试举办的网上交流活动。活动以“吴韵汉风·云聚江苏”为主题，历时10天，吸引来自美国、加拿大、日本、菲律宾等国家的近80名台湾青少年报名参加。

开营仪式通过线上直播形式举行。省台办副主任吴伟荣出席活动并讲话，北美华人华裔寻根协会会长蔡青娜通过视频致辞。

据市台办副主任许德华介绍，这次冬令营网上交流活动，以视频云课堂的形式组织实施，寓教于乐，

以寻访历史文化遗迹，展现经济发展成果为契机，通过授课、互动、完成作业等形式，为营员们进行文化课程辅导，提高他们学习汉语和了解中华文化的兴趣，按照进家庭、进高校、进社区、进企业、进基地、进校园等“六进”课程设置，帮助营员们领略南京、无锡、苏州、镇江等城市“吴侬软语，小桥流水”的江南胜境，分享扬州、泰州等城市独领风骚的舌尖文化，感悟徐淮大地“大度之风、恢宏之风”的汉文化盛典。同时，以“江苏风，文化根，两岸情”为主题，举办“印象江苏”海外台湾青少年才艺大赛，使博大精深的吴文化，成为海外台湾青少年抹不去的记忆。

# 聚焦主责主业 真情服务职工 ——市总工会“镇工惠·真情汇”服务品牌综述

今年以来，镇江市总工会认真贯彻落实上级机关效能建设有关要求，结合“五抓五促”提效能、全力夺取“双胜利”专项行动，坚持以帮助职工办实事、做好事、解难事为己任，聚焦主责主业，整合全社会资源，做强服务品牌创建，着力扩大工会工作的影响力和实效性。

一、坚持法治思维，实施维权普惠。在市创新设立市区两级职工法律援助工作站9个，积极推行帮办式维权服务，实现窗口接待、争议调解、诉讼援助一体化运行，全年累计为446名职工提供免费法律服务，成功调解劳动争议案件105件次，为职工

挽回经济损失230万元；办理法律援助案件18件次，为职工挽回经济损失28万元。线上、线下相结合，组织开展以《民法典》为重点的普法宣教活动15场次，吸引近14万职工参与，发放各类宣传材料6000余册，在职工队伍中营造学法、尊法、守法、用法氛围。全覆盖推进劳动规章“负面清单”制度，免费为上百家用人单位进行劳动规章制度法律效力评估服务，有效促进了劳动关系的和谐稳定。

二、助力解困脱困，实施帮扶普惠。常态化开展“春送岗位”“夏送清凉”“金秋助学”“冬送温暖”等服务项目，帮助职工排忧解难。全年慰问帮扶

困难职工2029人次，发放各类助困慰问金158万元，为下岗职工提供再就业岗位1000多个。加强对特殊群体关怀帮扶，先后组织开展“关爱女职工健康”“困难环卫工关爱月”等活动，累计组织424名困难职工参加“两癌”公益检查，发放“爱心诊疗卡”141张，为375名困难环卫工免费提供健康体检。启动以“清凉一夏、幸福安康”为主题的关爱农民工夏季安康“三送”活动，累计慰问农民工1.8万人次，发放各类防暑降温用品312万元，赠送安全生产相关法律法规读本和宣传资料1.6万份。

三、倡导互帮互爱，实施互助普惠。大力倡导工人阶级团结友爱、互帮互

助的优良传统，做优做强工会独具特色的互助互济保障服务项目，全年累计覆盖职工32万人，2700名职工因遭受意外伤害、重大疾病等突发困难申领各类互助金870万元。“有困难大家帮——慈善互济添保障”活动扩面提效，全年共计为环卫工、交通辅警、农民工、特困职工等特殊群体1.4万人赠送互助保障，帮助他们筑牢防范风险的安全屏障。年初，新冠肺炎疫情肆虐之际，工会组织更是冲在一线、担当作为，累计筹集和发放疫情防控资金近120万元，组织开展“致敬最美逆行者”行动，发放慰问医护人员慰问金38.5万元，为600名一线抗疫医护人员和公安干

警赠送“最美形象”设计卡，提供免费理发服务。

四、培育职工文化，实施艺术普惠。启动“网聚职工正能量、劳动绽放新风采”主题活动，征集发布各类职工征文、摄影、微视频作品1500多组，充分展现新时代工人群众的奋进风采。升级文化普惠活动，全年开设舞蹈、书画等艺术兴趣班41个，烘焙、茶艺等生活美学培训班8个，2107名职工踊跃参与。坚持线上线下融合发展，打造“镇工惠”网上服务平台，推出12项主要服务功能，上线46种普惠福利，开设“文化大咖课堂”“艺术手作课堂”等工会网上文化课堂，惠及职工4万多人。

五、注重关心关怀，实施疗养普惠。组织劳模工匠、先进典型、一线职工外出疗休养，加大对先进模范人物的关心关怀。先后组织41批次1790名优秀人才赴江西、湖南等地疗休养，其中环卫工189人、辅警99人、劳模336人，高技能人才100人、一线优秀职工1066人。组织援鄂医护人员专场疗休养，让为疫情防控做出特殊贡献医护人员切实感受到工会“娘家人”的贴心关怀。助力乡村振兴，投入专项资金25万元，举办劳模农产品直销会，支持基层工会开展美丽乡村春秋游活动，刺激带动消费2亿元。

(边江)